

**В. Ю. САМЕДОВ**

**РАСПРОСТРАНЕНИЕ  
МАРКСИЗМА-ЛЕНИНИЗМА  
В АЗЕРБАЙДЖАНЕ**

63.5  
677<sub>2</sub>

**В. Ю. САМЕДОВ**

# **РАСПРОСТРАНЕНИЕ МАРКСИЗМА-ЛЕНИНИЗМА В АЗЕРБАЙДЖАНЕ**



АЗЕРБАЙДЖАНСКОЕ  
ГОСУДАРСТВЕННОЕ ИЗДАТЕЛЬСТВО

Баку — 1962

Таким образом, несмотря на революционные заслуги народников в прошлом, когда в России еще не было промышленного пролетариата и рабочего движения, — народническая идеология, начиная с 80-х годов, превращалась в главное идейное препятствие на пути распространения марксизма, соединения идей научного социализма с рабочим движением и создания революционной пролетарской партии в России, только и способной возглавить рабочий класс и всех трудящихся России в борьбе против царизма и капитализма, за социалистическую революцию.

Задачу преодоления ошибочных взглядов народников и основания российской социал-демократии выполнило новое поколение революционеров — пролетарские революционеры России, русские марксисты.

## **2. Распространение марксизма группой «Освобождение труда» и первыми марксистскими кружками и группами в России**

По-настоящему распространение марксизма в России началось в 80-х годах, в связи с подъемом рабочего движения и появлением на почве рабочего движения первых марксистских кружков и групп.

Первой русской марксистской группой была группа «Освобождение труда», созданная Г. В. Плехановым в 1883 году за границей, в Женеве, из русских революционеров-эмигрантов.

Г. В. Плеханов и члены его группы — П. Б. Аксельрод, В. И. Засулич, Л. Г. Дейч и В. Н. Игнатов — сами прежде были революционными народниками, но, познакомившись с теорией марксизма и революционным рабочим движением за рубежом, они порвали с народничеством и перешли на позиции марксизма. Группа «Освобождение труда» развернула большую работу по пропаганде марксизма. Она имела в Женеве собственную типографию, где печаталась марксистская литература которая затем нелегально переправлялась в Россию. В 1883 году группа «Освобождение труда» объявила о том, что приступает к изданию «Библиотеки современного социализма», ставя при этом своей задачей: распространение идей научного социализма путем перевода на русский язык важнейших произведений К. Маркса и Ф. Энгельса, а также издания другой марксистской литературы; критику господствующих в русской общественной мысли идей и разработку важнейших вопросов русской общественной жизни с точки зрения научного социализма и интересов трудящихся России.

Еще в 1882 году Г. В. Плеханов перевел на русский язык произведение К. Маркса и Ф. Энгельса «Манифест Коммунисти-



ческой партии» с их предисловием к немецкому изданию 1872 года. К. Маркс и Ф. Энгельс написали для русского издания свое известное предисловие. В виде приложения к книге были опубликованы написанный К. Марксом «Устав Международного товарищества рабочих» и отрывок из его произведения «Гражданская война во Франции». Книга была снабжена предисловием Г. В. Плеханова. В 1883 году в переводе Л. Г. Дейча была издана брошюра К. Маркса «Наемный труд и капитал», в которой в виде приложения были даны отрывок из биографии К. Маркса, написанной Ф. Энгельсом, и часть 24-й главы первого тома «Капитала» — параграф «Историческая тенденция капиталистического накопления».

В течение короткого времени группа «Освобождение труда» перевела на русский язык и издала ряд других произведений К. Маркса и Ф. Энгельса. В ходе этой работы члены группы поддерживали оживленную переписку и неоднократно лично встречались с Ф. Энгельсом. В 1884 году в издании группы, в переводе В. И. Засулич, вышла книга Ф. Энгельса «Развитие социализма от утопии к науке» с приложением главы «Теория насилия» из его «Анти-Дюринга», а в 1885 году «Речь о свободе торговли» К. Маркса с предисловием Г. В. Плеханова. В следующем 1886 году было издано произведение К. Маркса «Нищета философии» с предисловием Ф. Энгельса к немецкому изданию и двумя приложениями — частью речи К. Маркса перед судом присяжных в Кельне и отрывком из его труда «К критике политической экономии». В 1892 году группа издала на русском языке книгу Ф. Энгельса «Людвиг Фейербах и конец классической немецкой философии» с его предисловием к немецкому изданию, а в 1894 году — его работу «Об общественных отношениях в России» с написанным им большим послесловием, а также предисловием Г. В. Плеханова.

Наряду с этим, группа «Освобождение труда» в 1888 году выпустила литературно-политический сборник «Социал-демократ», а в 1890 и 1892 годах издала под таким же названием четыре выпуска неперидического сборника-журнала, в которых были опубликованы статьи и письма К. Маркса и Ф. Энгельса, дочери К. Маркса — Элеоноры Маркс-Эвелинг, Поля Лафарга, Жюля Гедда, а также статьи членов группы, пропагандировавшие и комментировавшие марксистские идеи. Был издан в виде книг и брошюр ряд произведений Г. В. Плеханова и других членов группы. Большое значение имел выпуск серии популярных брошюр для рабочих — «Рабочая библиотека». Таким образом, в общей сложности группой было выпущено около 30 различных книг, сборников и брошюр.

Группа «Освобождение труда» сумела установить связи с революционерами в России. Почти все ее издания проникали в

Россию и находили распространение среди революционной интеллигенции и передовых рабочих. Транспорты изданной группой марксистской литературы доставлялись нелегально в Петербург, Москву, Вильно, Одессу, Минск, Киев и другие города. Широкое распространение в России изданий группы «Освобождение труда» и их влияние вынуждены были признавать даже идейные противники марксизма — народники. Так, например, одна из деятельниц народовольчества<sup>1</sup> после агитационной поездки по России в конце 1887 года информировала П. Л. Лаврова, что Россия наводнена изданиями группы «Освобождение труда», что эти издания «имеют свое влияние, и влияние сильное, с которым нам придется считаться»<sup>2</sup>. Понятно, что издания группы распространялись нелегально, так как все они были запрещены царской цензурой. Отдельные издания подпольно перепечатывались в России литографским способом, на гектографах, а также размножались в рукописном виде.

Как уже отмечалось, группа «Освобождение труда» была тесно связана с Ф. Энгельсом, который оказывал ей большую помощь указаниями, советами и наставлениями, высоко оценивал ее деятельность по пропаганде марксизма в России. Так, например, 23 апреля 1885 года Ф. Энгельс писал группе: «...Я горжусь тем, что среди русской молодежи существует партия, которая искренне и без оговорок приняла великие экономические и исторические теории Маркса и решительно порвала со всеми анархическими и несколько славянофильскими традициями своих предшественников. Сам Маркс был бы так же горд этим, если бы прожил немного дольше. Это прогресс, который будет иметь огромное значение для развития революционного движения в России»<sup>3</sup>.

\* \*  
\*

Группа «Освобождение труда» развернула пропаганду марксизма в печати в то время, когда в России еще не было социал-демократического движения, рабочее движение развивалось пока без связи с теорией научного социализма, марксизм не стал еще течением русской общественной мысли. Поэтому, распространяя идеи марксизма, группа «Освобождение труда» принялась теоретически, идейно прокладывать путь революционному социал-демократическому движению в России.

1 — С. М. Гинзбург.

2 Журн. «Голос минувшего», 1917, № 7—8, стр. 230—231.

3 «Переписка К. Маркса и Ф. Энгельса с русскими политическими деятелями», стр. 309.



До появления первых марксистских групп, во главе освободительного движения в России шли революционные народники. Всесторонне характеризуя революционных народников 60—70-х годов, В. И. Ленин особо отмечал их место в истории освободительного движения в России, называл их «блестящей плеядой революционеров», «предшественниками» российской социал-демократии, ставил в один ряд с русскими революционными демократами XIX века. При этом он выделял в революционном народничестве прогрессивную сторону — боевой демократизм крестьянских масс, призывал социал-демократов со вниманием и по достоинству оценить превосходную революционную организацию, созданную землевольцами, воодушевить социал-демократическое движение такой же решимостью и энергией. Реакционной же стороной народничества было отрицание объективной неизбежности развития капитализма в России, идеализация мелко-товарного производства, которое они называли «народным производством», непонимание законов и перспектив его развития в условиях эксплуататорского строя. Эта реакционная сторона народничества — чем дальше, тем больше — подавляла его прогрессивную сторону, углубляла внутренний кризис народничества, усугубляла разлад его доктрин с жизнью, действительностью. В силу этого в начале 80-х годов революционные народники стали сходить с исторической сцены, все более утрачивая свою ведущую роль в освободительном движении. Революционное народничество вырождалось в либеральное народничество, идеологи которого в 80-х и в особенности в 90-х годах стали на путь отказа от революционной борьбы против царизма, стали проповедовать мирное достижение своих идеалов.

Общественно-политические теории и взгляды народников были отсталыми, ошибочными, что объяснялось вековой экономической и политической отсталостью России; социализм, к которому звали народники, был мелкобуржуазным утопическим социализмом. Тем не менее, в силу отсталости общественной жизни в России, народнические взгляды преобладали еще среди революционно настроенной интеллигенции и рабочих, что задерживало широкое распространение марксизма и возникновение социал-демократического движения. Кроме того, нужно иметь в виду, что и сами идеи марксизма первоначально проникали в Россию главным образом через народников. Вполне понятно, что народники, в особенности либеральные, не понимая марксизма и не считая его применимым к российским условиям для определения перспектив и путей развития России к социализму, излагали учение К. Маркса и Ф. Энгельса с предвзятой, антинаучной точки зрения, нередко искажали при этом идеи марксизма, чтобы представить их в невыгодном свете; формально соглашались с некоторыми положениями экономической теории К. Маркса,

они вместе с тем пытались их опровергнуть, а некоторые — даже пытались эклектически объединить их со своими субъективно-идеалистическими, утопическими взглядами. «...Марксизм, — писал В. И. Ленин, — был, уже начиная с 80-х годов (если не раньше), такой беспорной, фактически господствующей силой среди передовых общественных учений Западной Европы, что в России теории, враждебные марксизму, не могли долгое время выступать открыто против марксизма. Эти теории софистировали, фальсифицировали (зачастую бессознательно) марксизм, эти теории как бы становились сами на почву марксизма и «по Марксу» пытались опровергнуть приложение к России теории Маркса!»<sup>1</sup>. Поэтому марксизм в России мог широко распространиться и окрепнуть, стать достоянием рабочих масс, — лишь в результате идейной борьбы против народничества, в частности, разоблачения народнической фальсификации марксизма. И группа «Освобождение труда» развернула марксистскую критику утопических взглядов народников, показывая ошибочность теорий народников и их методов борьбы, их вред для развития революционного рабочего движения.

К. Маркс и Ф. Энгельс были первыми, кто дал научно-обоснованную критику ошибочных доктрин народничества. Правда, они с большим сочувствием относились к борьбе революционных народников против царского самодержавия. Ф. Энгельс называл их «героическими русскими передовыми борцами»<sup>2</sup>, писал, что освободительное движение в России выдвинуло «революционную партию, обладающую неслыханной энергией и способностью к самопожертвованию»<sup>3</sup>. Революционных народников Ф. Энгельс упоминал наряду с представителями революционно-демократической мысли в России, которых основоположники марксизма, как известно, высоко ценили. «Если некоторые школы и отличались больше своим революционным пылом, чем научными исследованиями, — писал Ф. Энгельс 26 июня 1884 года, — если были и есть еще различные блуждания, то, с другой стороны, была и критическая мысль и самоотверженные искания в области чистой теории, достойные народа, давшего Добролюбова и Чернышевского. Я говорю не только об активных революционных социалистах, но и об исторической и критической школе в русской литературе, которая стоит бесконечно выше всего того, что создано в Германии и Франции официальной исторической наукой. И даже среди революционеров-практиков наши идеи и экономическая наука, коренным образом переработанная Марксом, всегда

<sup>1</sup> В. И. Ленин. Сочинения, т. 17, стр. 85.

<sup>2</sup> См. «Переписка К. Маркса и Ф. Энгельса с русскими политическими деятелями», стр. 296.

<sup>3</sup> Там же, стр. 239.

встречали понимание и симпатию»<sup>1</sup>. Вместе с тем, стремясь помочь русским революционерам правильно разобраться в перспективах общественно-исторического развития России, К. Маркс и Ф. Энгельс в оживленной переписке с деятелями российского освободительного движения, в своих статьях раскрывали вред бакунинского анархизма, указывали на научную несостоятельность экономических и политических взглядов народников, критиковали их мелкобуржуазный социализм, субъективизм в социологии бланкистскую тактику, разъясняли неправильное понимание ими марксизма как теории, неприменимой к условиям развития России.

Большую роль в критике ошибочных воззрений народников сыграла работа Ф. Энгельса «Об общественных отношениях в России», опубликованная в 1875 году, а также послесловие к ней, написанное в 1894 году. В послесловии к этому своему произведению Ф. Энгельс показал, что неумолимым ходом экономического развития Россия уже давно втянута на путь капитализма, что для нее после 1861 года наступила «капиталистическая эра». А капитализм все более и более подрывает крестьянскую общину, вера в чудодейственную силу которой для социалистического преобразования страны лежала в основе народнических теорий «...Капитализм в России, — писал Ф. Энгельс, — бойко шел вперед и все больше и больше достигал той цели, которой не удалось достичь террористам; принудить царизм к капитуляции»<sup>2</sup>. Капитализм сделал свое дело своим путем, силой экономической необходимости. Россия неуклонно превращалась из феодальной в буржуазную монархию. В 1894 году Ф. Энгельс отмечал, что молодая русская буржуазия уже пользуется решающим влиянием в государстве. «Во всех важных экономических вопросах оно вынуждено подчиняться ее желаниям. Если она еще мирится с деспотическим самодержавием царя и его чиновников, то только потому, что это самодержавие, помимо того, что оно смягчается подкупностью бюрократии, предоставляет ей больше гарантий, чем изменения, хотя бы и в буржуазно-либеральном духе, последствия которых при нынешнем положении дел внутри России никто не может предугадать. Так и идет во все более и более ускоряющемся темпе превращение России в капиталистически-промышленную страну, пролетаризация значительной части крестьян и разложение старой коммунистической общины»<sup>3</sup>.

Опираясь на теорию марксизма, Г. В. Плеханов, группа «Ос-

<sup>1</sup> «Переписка К. Маркса и Ф. Энгельса с русскими политическими деятелями», стр. 277.

<sup>2</sup> Там же, стр. 296.

<sup>3</sup> Там же, стр. 297.

вобождение труда» нанесли сокрушительный удар по ошибочным взглядам народников. Но этим не исчерпывается заслуга группы «Освобождение труда» в истории освободительного движения и общественной мысли в России. К. Маркс и Ф. Энгельс настойчиво указывали русским революционерам на необходимость самостоятельной разработки с позиций марксизма теоретических проблем общественного развития России и революционного движения, с учетом конкретных исторических условий российской действительности. «Для меня, — писал Ф. Энгельс, — историческая теория Маркса — основное условие всякой *выдержанной и последовательной* революционной тактики; чтобы найти эту тактику, нужно только приложить теорию к экономическим и политическим условиям данной страны»<sup>1</sup>. Историческая заслуга Г. В. Плеханова состоит в том, что он первым из русских революционеров применил теорию марксизма к российской действительности. В. И. Ленин писал, что «русские социалисты не остановились на своей неразвитой, ошибочной теории. Они пошли вперед, восприняли теорию Маркса, выработали в приложении к России теорию рабочего социализма, теорию русских социал-демократов. Основание русской социал-демократии — главная заслуга группы «Освобождение труда», Плеханова, Аксельрода и их друзей»<sup>2</sup>.

Члены группы написали ряд марксистских работ и статей, из которых особенно выделялись произведения Г. В. Плеханова: «Социализм и политическая борьба», «Наши разногласия», «Политические задачи русских социалистов», «К вопросу о развитии монистического взгляда на историю», «О роли личности в истории», «Русский рабочий в революционном движении» и другие. В своих работах Г. В. Плеханов, исходя из теории марксизма, опираясь на факты экономического развития России, показал ошибочность постановки народниками вопроса о том, должен или не должен развиваться капитализм в России, разъяснял, что страна уже бесповоротно вступила на путь капитализма. И задача подлинных революционеров состоит не в том, чтобы стараться задержать развитие в России капитализма, — ибо это не в их силах, так как развитие капитализма — объективный процесс, совершающийся независимо от воли людей, — а в том, чтобы опереться на рабочий класс — самую революционную силу общества, которая порождается развитием капитализма и способна стать его могильщиком, совершить социалистическую революцию. Именно на пролетариат, который растет изо дня в день и развивается политически, а не на крестьянство, которое, несмот-

<sup>1</sup> «Переписка К. Маркса и Ф. Энгельса с русскими политическими деятелями», стр. 309.

<sup>2</sup> В. И. Ленин. Сочинения, т. 4, стр. 237.

ря на его многочисленность, распадается под ударами капитализма на буржуазию и бедноту, и к тому же связано с исторически отсталой формой хозяйства, — должны возлагать свои главные надежды революционеры, ставящие себе целью создание социализма. Задача подлинных революционеров, идущих в ногу с жизнью, заключалась в том, чтобы развивать классовое сознание сформировавшегося пролетариата, направлять его революционную борьбу, помочь ему создать самостоятельную рабочую партию.

Обосновывая передовую роль пролетариата в революционной борьбе за социализм, Г. В. Плеханов раскритиковал ошибочное представление народников о крестьянской общине, как зародыше и основе будущей социалистической организации общества. Он на фактическом материале показал, что крестьянская община в России все более и более разлагается под влиянием капиталистических отношений. Г. В. Плеханов подверг также сокрушительной критике субъективно-идеалистические взгляды народников на историю, в противовес им пропагандировал и обосновывал материалистическое понимание истории, решающую роль народных масс в развитии общества.

Издания группы «Освобождение труда», проникая в Россию, находили немало читателей, изучались в подпольных кружках, вызывая живой интерес к идеям марксизма, критическое отношение к утопическим, идеалистическим теориям народников, подрывая их влияние среди рабочих и интеллигенции. Ф. Энгельс высоко оценивал произведения Г. В. Плеханова, членов группы «Освобождение труда», их деятельность по распространению идей марксизма в России. «То, что Вы мне сообщаете о росте в России интереса к изучению книг по теории социализма, доставило мне большое удовольствие, — писал Ф. Энгельс 6 марта 1884 года В. И. Засулич. — Теоретическая и критическая мысль почти совершенно исчезнувшая из наших немецких школ, по-видимому, нашла себе убежище в России»<sup>1</sup>.

Группа «Освобождение труда» в середине 80-х годов составила два проекта программы российских социал-демократов. Первый проект программы содержал в себе значительные недостатки и ошибки, в нем сохранились отголоски народнических взглядов. Но второй проект программы представлял собой крупный шаг вперед. В нем было ясно сказано, что именно пролетариат является последовательным борцом за социализм и определялась основная задача рабочего класса — завоевание политической власти, проведение социалистической революции. В программе были указаны средства революционной борьбы и

<sup>1</sup> «Переписка К. Маркса и Ф. Энгельса с русскими политическими деятелями», стр. 305.

ближайшие задачи пролетариата. Составленные группой проекты программы были важными шагами в деле подготовки создания марксистской, социал-демократической партии в России.

В 1888 году группа «Освобождение труда» предприняла попытку объединить всех российских социал-демократов за границей, основав «Русский социал-демократический союз». В конце 1894 года по предложению группы оформился «Союз русских социал-демократов за границей». По инициативе В. И. Ленина, социал-демократических кружков, работавших в России, Союз выпускал неперIODический сборник «Работник» и «Листок «Работника»»; в первом же номере сборника была опубликована статья В. И. Ленина «Фридрих Энгельс». В издании Союза вышло также несколько популярных брошюр В. И. Ленина — «Объяснение закона о штрафах», «Задачи русских социал-демократов», «Новый фабричный закон». Однако вскоре в Союзе стало брать верх оппортунистическое течение, ввиду чего между группой «Освобождение труда» и большинством Союза возникли серьезные разногласия, приведшие в 1900 году к окончательному разрыву.

Рассматривая деятельность группы «Освобождение труда» исторически, с точки зрения условий своего времени, следует заключить, что она проделала большую работу по распространению марксизма в России, по применению марксистской теории для рассмотрения задач и путей революционной борьбы в стране, по теоретическому основанию русской социал-демократии. Однако у Г. В. Плеханова и других членов группы были и серьезные ошибки. Одной из самых крупных ошибок была недооценка и отрицание революционных возможностей крестьянства и его роли в буржуазно-демократической революции. При этом механически перенося на Россию закономерности первых буржуазных революций в странах Западной Европы, Г. В. Плеханов отстаивал неверное утверждение о революционности русской либеральной буржуазии; переоценивая силы и возможности либеральной буржуазии, он считал, что она может оказать серьезную поддержку буржуазно-демократической революции. Впоследствии это утверждение стало основой отрицания им гегемонии пролетариата в буржуазно-демократической революции в России. Эти и некоторые другие ошибочные взгляды и слабости привели в дальнейшем Г. В. Плеханова и его друзей на позиции меньшевизма. Ошибки и заблуждения Г. В. Плеханова, его оппортунистические взгляды после 1903 года явились прежде всего следствием непонимания им характера новой эпохи, революционных задач рабочего движения в новых исторических условиях, значения союза пролетариата с крестьянством и руководящей роли пролетариата не только в социалистической, но и в буржуазно-демократической революции, неумения творчески применить



марксизм к новым историческим условиям. Во всем этом сильно сказались многолетний отрыв Г. В. Плеханова от российской действительности, от массового революционного движения рабочих и крестьян России.

\* \*  
\*

Почти одновременно с группой «Освобождение труда» в самой России, в Москве и Петербурге, возникли первые марксистские, социал-демократические группы и кружки. При этом группа «Освобождение труда» оказала на них серьезное влияние, помогала им в идейном самоопределении, в обеспечении марксистской литературой. Эти первые марксистские, социал-демократические организации сыграли важную роль в распространении в России идей марксизма.

В конце 1882 года в Москве группа революционной молодежи создала своеобразную организацию — «Общество переводчиков и издателей». Ядро Общества составил студенческий кружок В. Т. Распопина; в кружке изучались произведения марксизма, а сам В. Т. Распопин вырос в серьезного исследователя-марксиста. Кроме него самого, активными деятелями Общества были П. А. Аргунов, Л. Ф. Янович<sup>1</sup>, П. В. Соколов и другие. Общество поставило своей основной задачей — ознакомление революционной молодежи с социалистической литературой, и в этих целях — перевод на русский язык, издание и распространение произведений основоположников марксизма и других книг по социализму. Для печатания своих изданий оно нелегально использовало частную литографию Н. Янковской, арендатор которой, Н. В. Киселев, сознательно помогал революционерам.

В 1882—1883 годах московские студенты перевели на русский язык и издали «Манифест Коммунистической партии» К. Маркса и Ф. Энгельса. Затем «Манифест Коммунистической партии» был переиздан также в плехановском переводе, с приложением написанного К. Марксом Устава Первого Интернационала и отрывка из его произведения «Гражданская война во Франции».

В 1883 году и в начале 1884 года Общество развило широкую деятельность. За это довольно короткое время оно успело перевести на русский язык и издать ряд важнейших трудов основоположников марксизма: произведения К. Маркса — «Гражданская война во Франции», «Наемный труд и капитал» с приложением больших отрывков из биографии К. Маркса, написанной Ф. Энгельсом, и из первого тома «Капитала»; произведения Ф. Энгельса — «Развитие социализма от утопии к науке», «К

жилищному вопросу», в сокращенном виде «Положение рабочего класса в Англии». Кроме того, были изданы брошюры: «В защиту правды» В. Либкнехта, «О сущности конституции» и «Капитал и труд» Ф. Лассалья и ряд других произведений.

Большой интерес и ценность представляют неперiodические сборники «Социалистическое знание», издание которых предприняло Общество. В 1883—1884 годах было подготовлено и выпущено не менее 3 выпусков сборника. Так, в третий из них вошли введение и первые четыре главы книги Ф. Энгельса «Положение рабочего класса в Англии» и его произведение «Развитие социализма от утопии к науке». Перед главами из «Положения рабочего класса в Англии» издатели поместили «Вместо предисловия», в котором кратко рассказывалось о жизни и деятельности Ф. Энгельса, а «Развитие социализма от утопии к науке» было снабжено обстоятельными примечаниями, составленными по произведениям К. Маркса и Ф. Энгельса — «Капитал», «Манифест Коммунистической партии», «К критике политической экономии»; из предисловия к последней книге приводилась знаменитая формулировка принципа исторического материализма.

Тираж изданий Общества достигал нескольких сот экземпляров.

В конце 1883 года Общество установило связи с группой «Освобождение труда» и переиздало работу Г. В. Плеханова «Социализм и политическая борьба», а также отпечатало в виде брошюры со своим предисловием «Письмо к товарищам», написанное от группы «Освобождение труда» П. Б. Аксельродом. В дальнейшем Общество связалось с революционными кружками в Петербурге, с партией «Пролетариат» — первой политической организацией польского пролетариата, пропагандировавшей в рабочем движении идеи марксизма, с революционным кружком в Харькове. В июне 1884 года, через своего члена Е. Э. Паприца, выехавшую за границу, оно начало переписку с Ф. Энгельсом.

Таким образом, за короткий срок «Общество переводчиков и издателей» проделало значительную работу по изданию марксистской литературы. Его издания находили довольно широкое распространение в России; полиция обнаруживала их при обысках у революционной молодежи, передовой интеллигенции не только в самой Москве, но и в Петербурге, Харькове, Казани, Ростове-на-Дону, Киеве, Нижнем Новгороде, Перми, Риге, Одессе, Саратове, Самаре, Владимире, Шуге, Тамбове, Вологде, Новороссийске, Оренбурге, Кишиневе, Ялте, Севастополе, в Вереинском уезде Московской губернии, Рыльском уезде Курской губернии, в Полтавской, Виленской и Подольской губерниях.

В Москве, кроме центрального ядра, Общество имело свои

<sup>1</sup> — вскоре видный деятель партии «Пролетариат» — первой политической организации польского пролетариата.

кружки в университете, Высшем техническом училище, Петровской земледельческой и лесной академии, на высших женских курсах. У него были связи и среди передовых рабочих. Оно выпустило даже воззвание «Товарищи работники!», которое призывало к борьбе за рабочее дело и заканчивалось боевым кличем «Манифеста Коммунистической партии» — «Товарищи работники всех стран, соединяйтесь!» Воззвание это распространялось на некоторых промышленных предприятиях Москвы.

Однако Общество не имело достаточно ясной идейно-политической программы. Его идеология и деятельность отражали разочарование лучшей части революционной молодежи в народничестве, ее жадные идейные искания, поиски правильной революционной теории освободительного движения, поворот от народнических идей к марксизму. Многие члены Общества, хотя и относились к марксизму с глубоким интересом и сочувствием, искренне старались его усвоить, но не смогли стать настоящими марксистами, социал-демократами.

В середине 1884 года основные силы Общества были разгромлены полицией и деятельность его свернулась.

Чуть позднее «Общества переводчиков и издателей», в 1883 году группа революционной молодежи создала в Петербурге другую организацию принявшую в дальнейшем название — «*Партия русских социал-демократов*». Руководящими деятелями группы одновременно являлись Д. Б. Благоев, В. Г. Харитонов, П. А. Латышев, Н. П. Андреев, В. А. Кугушев и другие.

Группа русских социал-демократов, называемая обычно группой Благоева, установила связи с рабочими крупных промышленных предприятий Петербурга, организовала в разных районах около 15 кружков. Основным содержанием работы кружков была социалистическая пропаганда среди рабочих. На занятиях под руководством пропагандиста передовые рабочие изучали историю, основные вопросы политической экономии, научного социализма, рабочего движения, читали марксистскую, социал-демократическую литературу. Для рабочих, занимавшихся в кружках, было создано несколько библиотечек с нелегальными и легальными книгами и журналами. В них были и отдельные издания группы «Освобождение труда».

В январе 1885 года группа русских социал-демократов установила связь и завязала переписку с группой «Освобождение труда». Стала налаживаться доставка из-за границы социал-демократической литературы, а весной 1886 года от группы «Освобождение труда» прибыл большой транспорт ее изданий, среди которых были произведения К. Маркса и Ф. Энгельса, а также Г. В. Плеханова.

Для развертывания пропагандистской работы и печатания своих изданий группа Д. Б. Благоева создала на протяжении 1884—1886 годов 3 подпольных типографии. В январе 1885 года она приступила к изданию нелегальной газеты «Рабочий». Газета пропагандировала идею классового сплочения рабочих, их политического просвещения борьбы за политическую свободу и социализм, разъясняла необходимость создания в России социал-демократической рабочей партии. Она опубликовала две статьи членов группы «Освобождение труда» — Г. В. Плеханова и П. Б. Аксельрода. Это была первая социал-демократическая рабочая газета в России. Группе удалось выпустить два номера газеты. Кроме газеты, группа выпустила также две или три прокламации.

Во второй половине 1884 года группа Д. Б. Благоева сделала успешную попытку разработать программу русских социал-демократов. Программа эта признавала историческую неизбежность и прогрессивность развития в России капитализма, считала пролетариат главной силой революционного движения против старого строя, а конечной целью его борьбы — социализм. Однако программа не была последовательно марксистской, в ней чувствовалось сильное влияние взглядов Ф. Лассаля и революционных народников. Проект программы был разослан для обсуждения революционным кружкам других городов. В начале 1885 года он был послан на ознакомление группе «Освобождение труда». В результате переписки, обмена мнениями, группа «Освобождение труда» вскоре выработала второй проект программы русских социал-демократов, призванный служить общей программой для обеих групп и других социал-демократических кружков в России.

Группа русских социал-демократов была связана с революционными кружками в военных учебных заведениях Петербурга, а также с кружками и отдельными революционерами в Москве, Туле, Харькове, Казани, Одессе, Самаре, Саратове, Киеве, Кременчуге, Таганроге и других городах.

Серьезным недостатком в деятельности группы было то, что она не связала свою работу по пропаганде социал-демократических идей с рабочим движением.

В 1886—1887 годах группа была разгромлена царской полицией.

Осенью 1885 года в Петербурге профессиональным революционером П. В. Точисским была организована еще одна группа, которая в следующем году приняла название — «*Товарищество С.-Петербургских мастеровых*».

Группа наладила связи с рабочими кружками и вела куль-

турно-просветительную и социалистическую пропаганду среди передовых рабочих Петербурга. Она создала довольно большую библиотеку общественно-политической и художественной литературы, которой пользовались кружковцы. По рукам ходили также экземпляры «Манифеста Коммунистической партии» К. Маркса и Ф. Энгельса, книги Г. В. Плеханова «Наши разногласия», газеты благоевцев «Рабочий». Группа организовала кассу помощи рабочим, пострадавшим за революционную деятельность, ссудо-вспомогательную кассу для членов Товарищества.

П. В. Точисский и его товарищи резко критиковали взгляды народников, в особенности их тактику индивидуального террора, признавали необходимость революции для социалистического преобразования общества, мысля себе революцию как результат освободительного движения широких трудящихся масс, подчеркивали передовую роль пролетариата в революционном движении. Члены группы интересовались теоретическими проблемами рабочего движения, но, не располагая серьезными теоретическими силами, они не выработали своей программы, хотя в основных программных вопросах стояли на правильных, социал-демократических позициях. Однако, считая пролетарскую революцию в России делом далекого будущего, П. В. Точисский сосредоточивал внимание группы на просветительской деятельности среди рабочих, повышении их культурного уровня, на их классовом сплочении, организации взаимопомощи и поддержки путем устройства ссудо-вспомогательных касс и т. п. Ввиду этого на деятельности Товарищества лежал заметный налет тред-юнионизма.

В 1888 году полиция разгромила и эту группу.

После разгрома группы в Петербурге П. В. Точисский с целью объединения сил социал-демократов предпринял объезд ряда городов страны, побывав в Москве, Коломне, Тамбове, Саратове, Нижнем Новгороде. Но вскоре он был арестован, не успев осуществить своих намерений.

В 1887—1888 годах несколько марксистских кружков сложилось в Казани. Организатором и душой их был Н. Е. Федосеев — один из пионеров революционного марксизма в России. В состав федосеевских кружков входила революционная молодежь, передовые студенты Казанского университета, ветеринарного института, учащиеся фельдшерской школы, реального училища, гимназий. В одном из них в 1888—1889 годах активно участвовал молодой В. И. Ленин.

В казанских кружках изучалась политическая экономия, история, положение рабочего класса и крестьянства в России, глубоко штудировались произведения К. Маркса и Ф. Энгельса в подлинниках и переводах, читались и обсуждались работы

Г. В. Плеханова, пропагандировалась идея создания в России социал-демократической рабочей партии. Кружки располагали солидной библиотекой, насчитывавшей свыше 300 книг, среди которых имелись «Манифест Коммунистической партии» К. Маркса и Ф. Энгельса, «Развитие социализма от утопии к науке» Ф. Энгельса, программа группы «Освобождение труда», брошюра Ж. Геда и П. Лафарга «Чего хотят социал-демократы?», в которой был опубликован второй проект программы русских социал-демократов, составленный группой «Освобождение труда», брошюра С. Дикштейна «Кто чем живет?» и другая марксистская, социал-демократическая литература.

Кружки Н. Е. Федосеева пробовали наладить свою издательскую деятельность. Их силами в 1889 году было размножено на гектографе произведение Ф. Энгельса «Развитие социализма от утопии к науке», осуществлен перевод на русский язык книги К. Каутского «Экономическое учение Карла Маркса». Но отпечатать его они не успели, так как добытый для оборудования подпольной типографии шрифт был захвачен полицией.

Участники федосеевских кружков выступали на занятиях с рефератами по рабочему вопросу, о развитии капитализма в деревне, в которых с марксистских позиций осмысливали российскую действительность. Рукописи рефератов кружковцами передавались затем из рук в руки, служа подспорьем для более основательного изучения вопросов.

Члены кружков посещали подпольные собрания рабочих, где выступали против народнических взглядов, разъясняли идеи марксизма. Одно из таких подпольных собраний ярко описал в своем автобиографическом произведении «Мои университеты» А. М. Горький, лично знавший Н. Е. Федосеева по казанским кружкам.

Наиболее теоретически подготовленным среди членов казанских кружков был сам Н. Е. Федосеев. Глубоко изучая учение марксизма, он старался применить его к условиям России для определения перспектив социально-экономического развития страны, правильных путей и средств освободительного движения. Под руководством Н. Е. Федосеева его группа приступила к составлению своей программы, но эта работа летом 1889 года была прервана арестом руководящего ядра казанских кружков.

«Во всяком случае, — писал впоследствии В. И. Ленин, — для Поволжья и для некоторых местностей Центральной России роль, сыгранная Федосеевым, была в то время замечательно высока, и тогдашняя публика в своем повороте к марксизму несомненно испытала на себе в очень и очень больших размерах влия-



ние этого необыкновенно талантливому и необыкновенно преданного своему делу революционеру»<sup>1</sup>.

В. И. Ленин весной 1889 года выехал из Казани и тем избежал ареста. Обосновавшись в конце года в Самаре, он и здесь активно участвовал в работе местных революционеров, добился перехода лучших из них на позиции марксизма, играл руководящую роль в первом марксистском кружке, положившем основу Самарской социал-демократической организации.

Примерно в это же время в Петербурге образовалась еще одна социал-демократическая организация. В 1889 году группа видных организаторов—студентов и рабочих, которую в дальнейшем возглавил М. И. Бруснев, нащупала и установила связь с уцелевшими от арестов рабочими кружками групп Д. Б. Благоева и П. В. Точисского и затем стянула их в единую организацию, известную под названием *группа Бруснева*.

К концу 1890 года группа организовала почти во всех районах Петербурга в общей сложности свыше 20 рабочих кружков, по 6—7 человек в каждом. Впервые был создан и кружок женщин-работниц. В кружках низшего звена проводились занятия по политическому просвещению и культурному развитию рабочих, а в кружках высшего звена (пропагандистских) изучались произведения К. Маркса и Ф. Энгельса, история, политическая экономия, насущные вопросы революционного и рабочего движения. Эти последние кружки имели целью подготовку пропагандистов из передовых рабочих. В них действительно выросли из рабочих замечательные пропагандисты марксизма, видные организаторы-массовики.

Во главе организации стоял центральный рабочий кружок, состоявший в большинстве из рабочих. Под руководством М. И. Бруснева было налажено снабжение кружков нелегальной литературой, комплектование кружковых библиотечек. Группа приступила к выпуску рукописной рабочей газеты, которая составлялась из материалов самих рабочих и размножалась под копировку в нескольких экземплярах. Кроме того, было составлено и отпечатано на гектографе несколько прокламаций, воззваний к рабочим.

Группа М. И. Бруснева была социал-демократической, хотя в ее идеологии имелись пережитки народничества и лассальянства. По сравнению с социал-демократическими группами, существовавшими до нее, она была в большей степени рабочей организацией. Поэтому она смогла сделать дальнейшие шаги на встречу рабочему движению.

Так, в 1890 году группа оказала определенное влияние на стачки рабочих на фабрике Торнтон и в Петербургском порту,

<sup>1</sup> В. И. Ленин. Сочинения, т. 33, стр. 415.

выпустила воззвания к бастующим. Во время похорон в 1891 году видного публициста и общественного деятеля Н. В. Шелгунова, соратника Н. Г. Чернышевского, группа устроила демонстрацию рабочих. В 1891 году она впервые организовала за городом тайную маевку, на которой присутствовало около 80 человек, были произнесены самими передовыми рабочими яркие революционные речи. В речах указывалось на тяжелое положение рабочих под ярмом капиталистической эксплуатации, раскрывались причины эксплуатации и бесправия рабочего класса. Эти речи затем были отпечатаны в Петербурге на гектографе, а через некоторое время — изданы за границей группой «Освобождение труда» в виде брошюры с предисловием Г. В. Плеханова. Получив широкое распространение среди рабочих России, они сыграли значительную роль в пробуждении их классового самосознания. После маевки, в этот же день, группа на конспиративной квартире в Петербурге провела большое нелегальное собрание рабочих, посвященное первомайскому пролетарскому празднику, в котором участвовало около 70 человек.

Брусневская группа была связана с социал-демократическими и рабочими кружками, а также отдельными социал-демократами, передовыми рабочими в Москве, Туле, Нижнем Новгороде, Казани, Харькове, Риге, Ревеле, Вильно, Киеве, Одессе, Ростове-на-Дону, Костроме, Тифлисе и других городах страны и предприняла попытку к их объединению. В Москве в это время работало несколько революционных кружков, в том числе кружок, организованный известным русским революционером-марксистом В. К. Курнатовским. Переехав в 1891 году в Москву, М. И. Бруснев и здесь сплачивает вокруг себя студенческие и рабочие кружки в единую организацию<sup>1</sup>.

В 1892 году М. И. Бруснев и другие активные участники группы были арестованы, а затем осуждены к тюремному заключению и ссылке.

В самом начале 90-х годов первые марксистские кружки возникли также в Нижнем Новгороде, Туле, Екатеринославе, Одессе, Киеве, Харькове, Саратове, Минске, Вильно, Владимире, Орехово-Зуеве, Иваново-Вознесенске, Ростове-на-Дону, Тифлисе и других крупных промышленных центрах России. Так, например, в Нижнем Новгороде социал-демократы, передовые рабочие группировались вокруг высланного из Петербурга в 1891 году активного участника брусневской группы Л. Б. Красина.

В 1892—1893 годах в Петербурге сложился марксистский кружок (так называемый кружок «стариков»), в который входили

<sup>1</sup> О деятельности марксистских и революционных кружков в Москве в этот период более обстоятельно рассказывается в главе III данной книги, на стр. 317 и след.

уцелевшие от репрессий члены брусневской группы и молодые марксисты — Г. М. Кржижановский, С. И. Радченко, Г. Б. Краин, Н. К. Крупская, В. В. Старков и другие, а в начале осени 1893 года — вступил приехавший в Петербург В. И. Ленин.

Подводя итоги сказанному, нужно отметить, что первые марксистские кружки и социал-демократические группы, вместе взятые, немало сделали для распространения идей марксизма в России, для ознакомления с ними передовых рабочих, пробуждения к ним общественного интереса. Ввиду больших трудностей с получением из-за границы нелегальной марксистской литературы, участникам кружков и групп приходилось перепечатывать на месте отдельные произведения К. Маркса и Ф. Энгельса, издания группы «Освобождение труда» литографским способом или на гектографах, а также размножать их в рукописном виде. Некоторые кружки, располагавшие для этого необходимыми силами, делали собственные переводы с оригиналов произведений основоположников марксизма. Так, например, как уже упоминалось выше, федосеевская группа в Казани в 1889 году отпечатала на гектографе работу Ф. Энгельса «Развитие социализма от утопии к науке». В. И. Ленин в Самаре перевел на русский язык «Манифест Коммунистической партии» К. Маркса и Ф. Энгельса. Московские кружки в 1892—1893 годах осуществили собственными силами перевод «Манифеста Коммунистической партии», а также отрывков или в целом произведений Ф. Энгельса — «Положение рабочего класса в Англии», «Анти-Дюринг», «Происхождение семьи, частной собственности и государства», «К жилищному вопросу».

К этому нужно добавить, что, наряду с распространением и популяризацией произведений основоположников марксизма, наиболее подготовленные в теоретическом отношении руководители и участники кружков составляли рефераты, писали исследования и работы, в которых с позиций марксизма разбирали актуальные экономические и политические вопросы, освещали различные проблемы российской действительности. Так, при аресте В. К. Курнатовского в 1889 году у него были обнаружены полицией рукописи работ под заглавиями: «Капитализм в России» и «Короткий рабочий день или высокая заработная плата?». Н. Е. Федосеев написал несколько работ, посвященных вопросам экономического развития России и задачам русских социал-демократов. Ряд марксистских рефератов и работ, о которых будет сказано ниже, написал В. И. Ленин.

Вместе с тем в деятельности первых социал-демократических кружков и групп были серьезные недостатки и слабости. Возникнув в результате поворота революционной интеллигенции от народничества к марксизму, многие кружки еще не освободились от влияния народнической идеологии, старых традиций и пред-

ставлений. Они еще были крайне слабо связаны с рабочим движением, не ставили перед собой всерьез задачу практического соединения идей научного социализма с борьбой пролетариата против эксплуататоров, объединения социал-демократических групп и кружков в единую марксистскую партию рабочего класса. Все, что делалось ими в этом отношении, — было первыми робкими, неуверенными попытками, поисками правильных путей.

Характеризуя этот период истории российской социал-демократии (1884—1894 годы), В. И. Ленин писал: «Это был период возникновения и упрочения теории и программы социал-демократии. Число сторонников нового направления в России измерялось единицами. Социал-демократия существовала без рабочего движения, переживая, как политическая партия, процесс утробного развития»<sup>1</sup>.

Раздельное существование рабочего движения и социалистической пропаганды, указывал В. И. Ленин, определяло их слабость и неразвитость, наносило ущерб им обоим. Рабочие вели борьбу против капиталистов, устраивали забастовки, пробовали объединяться между собой для более организованной борьбы, а социалисты стояли еще в стороне от массового рабочего движения, в кружках и в своих литературных произведениях они пока критиковали капиталистический строй, обосновывали необходимость замены его новым, высшим, социалистическим строем; ввиду отсутствия связи между рабочим движением и деятельностью социалистов, социалистические идеи, будучи доступными пока лишь немногим, не влияли еще на массы рабочих, их борьбу, а рабочее движение оставалось стихийным, раздробленным, не приобретало политического значения и перспективы.

Задача соединения марксизма с рабочим движением в России и создания политической партии рабочего класса была выполнена революционными марксистами под руководством В. И. Ленина.

### **3. Начало революционной деятельности В. И. Ленина. Петербургский «Союз борьбы за освобождение рабочего класса». Широкое распространение марксизма. Создание марксистской партии рабочего класса России**

В. И. Ленин указывал, что 1894—1898 годы составляют следующий, второй период в истории российской социал-демократии. «Социал-демократия появляется на свет божий, как общественное движение, как подъем народных масс, как политическая партия. Это — период детства и отрочества. С быстротой

<sup>1</sup> В. И. Ленин. Сочинения, т. 5, стр. 483.

## ОГЛАВЛЕНИЕ

Предисловие . . . . .	3
Раздел первый	
<b>Материальные предпосылки и идейные условия распространения марксизма-ленинизма в Азербайджане. Проникновение идей марксизма в Азербайджане</b>	13
<i>Глава первая. Материальные предпосылки распространения марксизма-ленинизма в Азербайджане</i> . . . . .	15
I. Социально-экономическое развитие Азербайджана в составе России во второй половине XIX — начале XX века. Возникновение очагов фабрично-заводской промышленности. Развитие капиталистической нефтяной промышленности . . . . .	15
II. Формирование в Азербайджане промышленного пролетариата . . . . .	69
III. Положение пролетариата Азербайджана . . . . .	91
IV. Первые шаги рабочего движения в Азербайджане . . . . .	119
<i>Глава вторая. Идейные условия распространения марксизма-ленинизма в Азербайджане</i> . . . . .	143
I. Распространение марксизма и развитие революционного движения пролетариата в России. Россия — родина ленинизма . . . . .	144
1. Проникновение идей марксизма в Россию в 40—70-х годах XIX века . . . . .	145
2. Распространение марксизма группой «Освобождение труда» и первыми марксистскими кружками и группами в России . . . . .	161
3. Начало революционной деятельности В. И. Ленина. Петербургский «Союз борьбы за освобождение рабочего класса». Широкое распространение марксизма. Создание марксистской партии рабочего класса России . . . . .	179
4. Перемещение центра мирового революционного движения в Россию. Россия — родина ленинизма . . . . .	193
II. Передовая общественная мысль Азербайджана к началу XX века . . . . .	206
<i>Глава третья. Проникновение идей марксизма в Азербайджан</i> . . . . .	223
I. Первые сеятели идей марксизма в Азербайджане . . . . .	223
II. Отражение идей марксизма в местной легальной печати . . . . .	338



Раздел второй

Распространение марксизма-ленинизма в Азербайджане  
накануне первой русской революции

394

Глава четвертая. Оформление социал-демократии в Азербайджане. На-  
чало организованной пропаганды марксизма

395

1. Русские социал-демократы в Азербайджане. Первые социал-демократические кружки в Баку . . . . . 396
2. Создание Бакинского комитета РСДРП ленинско-искровского направления. Первые успехи Бакинской партийной организации в развертывании массовой политической работы, соединении социализма с рабочим движением . . . . . 412
3. Доставка искровской литературы в Азербайджан. Создание подпольной типографии «Нина». Перепечатка ленинской «Искры» в Баку. Налаживание Бакинским комитетом РСДРП подпольной партийной печати . . . . . 442
4. Пропагандистская работа Бакинской партийной организации. Распространение марксистской литературы в Азербайджане. Массово-политическая работа Бакинской партийной организации в 1902 году, подготовка и проведение открытых политических выступлений пролетариата . . . . . 477

Глава пятая. Распространение марксизма-ленинизма в Азербайджане в  
канун первой русской революции. Работа большевиков Азербайджана по идейно-политическому воспитанию и революционной мобилизации трудящихся масс

515

1. Образование Кавказского Союза РСДРП. Массовая политическая работа Бакинской партийной организации по подготовке и проведению в 1903 году демонстраций и всеобщих стачек. Массовые политические выступления — школа классово-борьбы и воспитания пролетариата на идеях марксизма-ленинизма . . . . . 517
2. II съезд РСДРП и оформление большевистских организаций в Азербайджане. Агитационно-пропагандистская работа большевиков в массах во второй половине 1903 — начале 1904 года. Распространение марксистской литературы в Азербайджане. Идеино-политическая закалка партийных кадров, рабочих-партийцев в борьбе против меньшевиков . . . . . 550
3. Дальнейшее развертывание большевиками агитационно-пропагандистской работы в Баку и других городах и уездах Азербайджана во второй половине 1904 года. Распространение марксистской литературы. Создание группы «Гуммет». Идеино-политическое воспитание рабочих в борьбе против меньшевиков, шендрикцев, за укрепление партии . . . . . 581
4. Работа большевиков Азербайджана по идейно-политической подготовке и революционной мобилизации масс в канун первой русской революции. Декабрьская всеобщая стачка бакинского пролетариата . . . . . 608

Глава шестая. Идеиное содержание печати искровцев, большевиков  
Азербайджана накануне первой русской революции

630

1. Основные направления идейной борьбы искровцев, большевиков Азербайджана . . . . . 630

2. Печатные средства искровцев, большевиков Азербайджана для пропаганды марксизма-ленинизма	651
3. Идеиное содержание изданий искровцев, большевиков Азербайджана, а также Кавказского Союзного комитета РСДРП	660
Указатель использованной литературы	728
Указатель имен	746
Указатель периодических изданий	758

ОЗ - 1963 г.  
Акт № 799

57-63360